

MurciaLa UNIDAD invita a sus asociaciones
a presentar sus trabajos.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

EL LIBERAL

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERALRENA DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCU-
ACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA
SONO ASI LOS AGRADABLES DOCUMENTOS
OFICIALES DE HACENDA.

La carestía de la vida

Hasta el agua...!

Ya ha comenzado a correr cautelosamente el agua por las fuentes públicas, esperando solamente que se verifique la inauguración oficial de los depósitos constituidos, para ver si el Ayuntamiento pone coto a las demandas de los aguadores, que han contribuido de una manera eficaz a encarecer la vida del vecindario.

Llegan a nosotros quejas múltiples de muchísimas personas que se ven en el caso de pagar el agua más cara que el pan; y a fe que no era preciso que nos formularan estas quejas, puesto que por la experiencia de nuestras casas lo sabemos de sobra.

Se llega a cobrar por cada carga de agua hasta seis reales, habiéndose establecido una tarifa caprichosa por los aguadores, según la altura de los pisos.

Además llegan a hacer sentir la necesidad del indispensable líquido, no atendiendo las demandas que se les hacen sino a medida de su capricho.

Y resulta que cuando el Ayuntamiento ha hecho un sacrificio superior a sus fuerzas para resolver el problema del agua en la capital y cuando este agua ha llegado a las fuentes públicas en donde los aguadores llenan sus cántaros, sube el precio del servicio con una protesta general del vecindario.

Hemos hablado particularmente con el señor alcalde al cual expusimos este asunto en toda su gravedad y esperamos que el señor Maza, con la diligencia que le caracteriza y con el interés que pone en todas las cosas municipales, pondrá manos en la cuestión y librará al vecindario de las codicias censurables de quienes se aprovechan de un estado angustioso como es la falta de agua.

Entendemos que lo primero que debe hacer la Alcaldía es llamar a capítulo a los aguadores y mercarles una tarifa justa y equitativa para que no abusen de los vecinos, ya que por llenar en las fuentes nada se les interesa.

Y al mismo tiempo recomendamos al señor alcalde que no deje de su mano la pronta y definitiva inauguración oficial de los depósitos para que Murcia no siga convertida en víctima del suplicio de Tántalo, mirando en su favor por tanto a las nubes ese depósito redentor, sin que llegue a todos los hogares el agua limpia, transparente y purificada que los potentes filtros ofrecen a las familias de esta ciudad.

Lo que haya que hacer para que esos depósitos funcionen, hágase con la rapidez que requiere la necesidad del pueblo.

Teatro Romea

Continua actuando en el coliseo municipal la compañía de comedias Fuentes Vargas.

Anoche llevó a la escena el drama de Vilal Pianas que lleva por título Santa Isabel de Céspedes, en cuya interpretación se distinguieron las señoritas Almarche y Oliver.

También estuvo asertado en su papel Paco Fuentes.

El público aplaudió a los artistas al finalizar cada uno de los actos.

Labor cultural**Las conferencias de extensión universitaria****El doctor Loustau continúa sus interesantes disertaciones sobre «Biología»**

Ante numeroso y selecto público habló ayer el ilustre rector de la Universidad sobre el sexo y la herencia en los seres, continuando sus interesantes conferencias sobre «Biología».

Los biólogos de todos los tiempos—comenzó diciendo—se han preocupado de investigar las circunstancias que determinan el sexo de los seres, habiéndose observado que los individuos de uno y otro sexo se hallan en la Naturaleza próximamente en número igual. Diversas hipótesis se han emitido para explicar este hecho, pero hasta los primeros años de este siglo se carecía de base científica para ello. Fue el biólogo Clung el primero que hizo notar las relaciones que ello pudiera tener con la presencia o ausencia de un cromosoma impar, llamado cromosoma X, descubierto en las células sexuales de los insectos.

Las investigaciones posteriores que se emprendieron siguiendo este rumbo confirmaron plenamente aquellas sospechas. Se demostró que las células sexuales de los insectos dichos son de dos clases en los machos, unos con cromosoma X, y otros sin él; en cambio en las hembras son todas iguales y con cromosoma X; por consiguiente la diferencia existe solo en los elementos masculinos.

Pronto se descubrió que los espermatozoides con cromosoma X determinan el sexo femenino, los desprovistos de él determinan el masculino. Así, pues, el huevo que al desarrollarse producirá un macho tiene por fórmula sexual X; el que producirá una hembra tiene por fórmula XX. Esta es la fórmula sexual de numerosos seres, entre ellos la del hombre y otros mamíferos.

En otros casos hay en el macho un cromosoma X y otro que se ha llamado Y distinto del anterior; en la hembra hay siempre dos X. Esto sucede en muchos insectos y en algunos mamíferos, en ellos el espermatozoo productor de machos lleva cromosoma Y; el productor de hembras cromosoma X.

No se crea, sin embargo,—dice el doctor Loustau—que el sexo femenino pueda caracterizarse por tener una mayor cantidad de cromatina; se trata en realidad del efecto causado por factores mendelianos que radican en aquellos cromosomas, como lo demuestra el hecho de que existen seres en los cuales la fórmula sexual es inversa de la dicha, de tal modo que en ellos es el macho el caracterizado por poseer dos cromosomas X. Esto sucede en Lepidopteros, en la gallina y probablemente en todas las aves, por consiguiente en ellas

hay dos clases de óvulos y una sola de espermatozoides y el sexo es determinado por el óvalo.

Por medio de proyecciones aclara el sabio conferenciante estos conceptos y explica el modo de constituirse aquellas dos clases de elementos sexuales durante el proceso y reclusión cromática.

Por llevar las cromosomas sexuales otros factores de carácter mendelianos, el estudio de la herencia ligada al sexo ha podido proporcionar pruebas de gran valor en pro de la teoría cromosómica de la herencia, puesto que la marcha de aquéllos cromosomas de una generación a otra puede seguirse sin dificultad y observarse que los factores mendelianos de aquellos otros caracteres van unidos a ellos.

Valeándose de varias proyecciones, el ilustre profesor explica cómo se transmite un carácter ligado al sexo y la diferencia notable que existe entre los caracteres apetados por el macho y los aportados por la hembra, haciendo notar cómo el carácter sexual del macho es dado por un cromosoma procedente de la hembra, en tanto que el de ésta es de origen biparental. Esto explica fenómenos que parecían antes enigmáticos, como son los de la herencia ligada al sexo en el hombre.

Como ejemplo cita la herencia del daltanismo o ceguera para los colores, explicando por qué de la unión de varón afectado con mujer normal nacen todos los hijos normales, reapareciendo el defecto en la siguiente generación en la mitad de los nietos y en ninguna de las nietas. Por el contrario, si se une mujer afectada por varón normal todos los hijos están afectados y todas las hijas son normales; en la siguiente generación el defecto se presenta en la mitad de nietos y nietas.

Este es también el modo de transmitirse la hemofilia, la ceguera nocturna y la atrofia muscular de Gowers, que son los caracteres mendelianos ligados al sexo en el hombre hasta ahora conocidos.

Para explicar la herencia ligada al sexo en seres cuya fórmula sexual es inversa de la dicha presenta proyecciones que se refieren al cruce de dos razas de gallinas con caracteres mendelianos de aquella naturaleza, analizando las diferencias que resultan según que el factor sea aportado por la hembra o por el macho.

La conferencia resultó interesante y amena; siendo muy felicito el señor Loustau!

El doctor Candil y Calvo, termina sus conferencias sobre «Problemas de Derecho mobiliario»

Ayer tarde dió la última de su cursillo de conferencias sobre «Problemas de Derecho mobiliario» el ilustre vice rector y catedrático de Derecho civil de esta Universidad, don Francisco Candil y Calvo.

Hizo un breve resumen de las materias que había tratado en las anteriores conferencias para ocuparse después del problema de

dentro del Derecho, ha de entenderse en este último sentido además necesario que se explique sobre una cosa del mundo exterior.

El concepto de «sucesión» tal como lo consideramos en este aspecto, ha sido definido por Ihering diciendo que es una relación jurídica en la que cambian los sujetos. Pero esta definición no es exacta, porque lejos de ser general comprende solo algunas relaciones de derecho, pues en otras, como en la que se abandona una cosa por su propio dueño y otro se apropiá de ella con posterioridad a ese abandono, aun que hay cambio en el titular, no hay una verdadera transferencia.

Seguidamente el conferenciante expone las distintas doctrinas que se han formulado sobre el fundamento jurídico de la sucesión, haciendo especial mención de las de los insignes juristas Kuntzer, Kholer, Brinz y Giner de los Ríos.

El primero de los citados juris-

consultos dice que al verificarse la transferencia del objeto que es base de la relación jurídica, se rompe esta, y el derecho del primer titular que se extinguía, resurge luego en el segundo. Pero como con esta solución de continuidad, se rompien las garantías del trato social, acude para solucionar este problema, a los conceptos aristotélicos de materia y forma del derecho, conceptos que más tarde fueron recogidos por el eminentísimo civilista alemán Rödolfo Stammier.

A continuación expone la teoría de Kholer, el cual distingue entre adquisiciones originarias y derivativas de los derechos. En las primeras se moldea el derecho a nuestra conveniencia, mientras que en las segundas, como ya hay un derecho existente en la primera relación jurídica, se verifica una sumisión a ese derecho que ya existe.

Según Brinz, peude dársele el carácter de acto público, a cuyo efecto recuerda el procedimiento que seguían los magistrados romanos cuando por medio de la «creatio» nombraban las personas que habían de sucederles.

Expone a continuación la teoría del tratadista español Giner de los Ríos y dice que consecuentemente con sus tendencias krausistas basa su doctrina diciendo que se verifica un abandono por el primer titular de la relación y después se origina una situación igual a la anterior.

Finalmente el conferenciante hace una crítica fundada de cada una de las teorías expuestas anteriormente y termina diciendo que en la sucesión no se verifica más que la transferencia de la cosa y el sujeto que sucede tiene el carácter de específico.

El señor Candil puso fin con su conferencia de ayer a su interesante cursillo, en el que ha puesto de manifiesto sus profundos conocimientos en el Derecho civil y muy principalmente sobre las modernas direcciones de la Ciencia jurídico-privada que han tenido su concreción práctica en los Códigos civiles alemán y suizo.

A las felicitaciones que recibió por tan meritoria labor, unimos la nuestra muy sincera que nos complacemos en enviarle desde estas columnas.

Un ex-prisionero murciano

Su regreso a Murcia

Nos han visitado varias personas de la familia de un ex-prisionero murciano, para comunicarnos la grata noticia de haber recibido un telegrama del soldado liberado, diciendo que ha salido de

Melilla con dirección a esta capital. El soldado se llama Antonio Conde García y pertenece al regimiento de Ce-

riñola.

Tiene madre, una hermana casada,

otra viuda a quien él mantiene y varios hermanos casados.

Su madre vive en la Plaza de la Paja número 2.

Antonio García Conde viene con licencia de cuatro meses, porque aún no ha cumplido su compromiso con la Patria.

Se le prepara un recibimiento propio del caso, por su familia y vecinos.

Es el único soldado de Murcia que ha sufrido las penalidades y se ha salvado, aunque según nos informan fué herido malamente por los moros y llegó a Melilla en un estado lastimoso, teniendo que quedar hospitalizado hasta ahora que se le ha consolidado una lesión de cuatro meses para que los pase al lado de su madre.

El telegrama que hemos leído dice que ha salido de Melilla ayer 22; llegará a esta capital mañana probablemente.

Nosotros como Murcia entera se hará partícipe de esta alegría de la familia del soldado que vuelve a los brazos de su madre, después de tantas penalidades y cuando acaso se habrá perdido toda esperanza de volver a ver.

Felicitamos a esa madre dichosa, como igualmente a la familia que tan intensa alegría experimentará dentro de breves horas.

El rey en Cartagena

Gran recibimiento

A la hora reglamentaria llegó a esta S. M. el rey.

El pueblo en masa ocupaba la estación y sus alrededores.

En los andenes se hallaban todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

Al entrar el tren en agujas, el gentío aclamó al rey, dando entusiastas vivas.

Con el monarca han llegado, el gobernador civil de la provincia señor Isidro, el ministro de Marina señor Aznar, el teniente coronel médico señor Luesma y dos ayudantes.

Los diputados a Cortes señores Maestre, Espín y García Vaso, saludaron al monarca cuando este descendió del tren.

El ex-ministro don José Maestre conversó brevemente con el rey.

Una compañía de infantería del regimiento de Sevilla número 33, con bandera y música, hizo los honores correspondientes.

Al hospital de Caridad

Desde la estación se trasladó el monarca al hospital de Caridad, en cuya iglesia estuvo orando ante la Patrona de Cartagena.

El monarca se trasladó desde la estación al hospital en el automóvil del capitán general.

Al «acorazado España»

Desde la Iglesia de la Caridad, por las calles del Carmen, Puerta de Murcia y Mayor se dirigió el monarca al muelle.

En el muelle, como al paso por las calles de la ciudad, se repitieron las aclamaciones.

Embarcó el monarca en una lancha que lo llevó al acorazado «España».

También al pasar por las calles de la ciudad, el público arrojaba flores.

En el Club de Regatas

En el Club de Regatas hizo los hono-

**VII ANIVERSARIO
DEL ILMO. SEÑOR****Don Francisco Pérez Guillén**

que falleció el 23 de Marzo de 1916

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su esposa

LA ILMA. SEÑORA

Doña Eleuteria Gutiérrez Depret

fallecida el 27 de Octubre de 1920

(Q. E. P. D.)

Serán oficiadas las misas que se celebran mañana 22, desde las diez hasta las doce, cada media hora, en la Iglesia restaurada de San Pedro Apóstol.

Sus afligidas hijas, nietos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados y asistir a estos cultos, anticipándoles las gracias.

Murcia 21 de Marzo de 1923.

Hay coacodidas indulgencias en la forma acostumbrada.

perjudicado enormemente a la situación general.

Las guerras del pasado eran bien preseguidas por períodos de gran actividad y desarrollo de la vida económica. Así ocurrió después de la guerra francoespañola de 1870-71. El último terroroso conflicto entre los pueblos ha causado, al contrario, la parálisis económica, con la cual tendrá que sufrir una durata larga tiempo el mundo entero.

En efecto, esta parálisis—más o menos aguda—se nota en todos los países y en todos los territorios. La construcción de buques ha disminuido, tan sólo en el último año y en Europa de seis a tres millones de toneladas. En Inglaterra, una tercera parte de los astilleros de construcción naval están cerrados; lo mismo ocurre en Francia e Italia. El paro, en mayor o menor escala, se nota en todas las ramas industriales, lo mismo en Checoslovaquia que en Noruega, tanto en suiza como en Holanda.

El número de los obreros en paro forzoso inspira tristes reflexiones. En Inglaterra, asciende a millón y medio; en Italia, a más de 200.000; en Checoslovaquia y en Austria, a 150.000. Hasta en los Estados Unidos se cuenta más de un millón y medio de obreros que buscan en vano trabajo. En cuanto a Rusia, que ostenta el título de República socialista y obrera, aunque habrá conciliado tantos obreros parados como ahora.

Siguiendo las estadísticas presentadas a la Conferencia de Génova, hay actualmente en los países que se llaman civilizados cerca de diez millones de gente condenada a la actividad forzosa. La Humanidad pierde diariamente, merced a esta opresión, de sesenta a setenta millones de francos oro. Esto ejerce, de gente parada no solamente no produce nada sino que necesita que el Estado la subvencione, lo que en Inglaterra, por ejemplo, ha costado durante el año que acaba de transcurrir cerca de tres mil millones de francos.

En general, se nota en empobrecimiento de la Humanidad entera. Según la opinión corriente, en los Estados Unidos la situación que más que satisfactoria, pero ello es un error. La crisis se hace sentir también al otro lado del Atlántico. Los yanquis venden mucho a Europa y al mundo entero; pero su clientela habitual se espabla cada día más. No hay que olvidar que varios países han dejado de figurar como clientes en el mercado mundial. Así, la Rusa soviética hace más de cinco años que no puede comprar nada. Lo mismo ocurre con Austria y, en parte, con Alemania; de modo que la mitad oriental de Europa casi no existe para el mercado universal. Eso influye muchísimo en la situación económica de nuestro globo, que va hastiándose cada día peor. Si la Humanidad no vuelve a la razón, el mundo está amenazado por la miseria.

Desgraciadamente—dijo el profesor Hans Delbrück a manera de conclusión—, los directores de los estados europeos manifiestan una seguridad desesperante, como lo prueban los últimos acontecimientos en la cuestión del Bahr. Esta política de violencia y de locura puede tener consecuencias nefastas, no solamente para Alemania...

N. TASSIN

El rey a Cartagena Su paso por Murcia

En el correo de ayer se ha puesto por este estrecho don Alfonso XIII con dirección a Cartagena.

A las nueve de la mañana, sometió a llegar a los andenes de la estación las autoridades civiles, eclesiásticas, militares, académicas, representaciones de todos los círculos de la población, diputados, senadores, elementos políticos y una gran muchedumbre.

A las nueve y media los andenes estaban completamente abarrotados siendo imposible el tránsito por ellos.

A esta hora llegó una autrida representación del Ayuntamiento, bajo mazas, presidida por el alcalde socio dental.

Los andenes estaban adornados con artísticas guirnaldas de flores naturales.

A las diez y cinco minutos hizo el tren su entrada en agujas.

Inmediatamente estalló una fuerte ovación y entusiastas vías al monarca. La banda de música de la Casa de Beneficencia tocó la Marcha Real.

El rey que vestía el traje de almirante, avanzó rápidamente por los pasillos del tren y se apresó.

Durante quince minutos estuvo recibiendo entusiastas vías y aclamaciones, a los que respondía con cariñosas demostraciones de afecto.

En los andenes le fueron presentadas las autoridades, con los que se veró amablemente.

El monarca venía acompañado de varias personalidades, entre ellas el ministro de Marina.

Al límite de la provincia salieron

a recibirle el gobernador civil señor Iribar, el presidente de la diputación señor Escribano, el general Valdés y el comisario de policía señor Quadrupan, los que continuaron el viaje a Cartagena.

Después de hablar un largo rato en los andenes de la estación con el alcalde accidental señor Maza, con el rector de la Universidad y catedráticos señores Ipiñarri y Velasco y algunas otras personalidades, partió el tren en medio de una clamorosa ovación y a los acordes de la Marcha Real.

NOTICIAS

Con objeto de predicar en el solemne solemne que en Alcantarilla se está celebrando en honor de María Santísima de Los Dolores, se encuentra en esta población el sacerdote orador sagrado don Diego Tortosa.

Una extensa desecación al lustro y virtuoso sacerdote.

Báscula

Se compra una para 200 kilos de peso. Informar en la Administración de este periódico.

En la Iglesia parroquial de San Juan Bautista se tomaron los dichos la simpática señorita Cecilia Campony Massana y nuestro estimado amigo don José Espinosa Hidalgo, fallecido de la Compañía de M. Z. A. Asturias de testigo don José Amat Montesinos, don Francisco Orellana y el profesor de las Escuelas Graduadas don Alfredo Lario.

En casa de los padres de la novia todos los concurrentes fueron obsequiados con dulces, licores y bebidas.

La boda se celebrará en el próximo mes de Mayo.

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

SUCESOS

Los guardias de seguridad han denunciado en la Comisaría al sacerdote Pedro Alarcón el que produjo daños en una bicicleta de su propiedad.

Antonio María Alarcón ha denunciado en la Comisaría al sacerdote Pedro Alarcón el que produjo daños en una bicicleta de su propiedad.

Por maltratar de palabra y obra a un artista de los que trabajan en el Paseo de San Francisco ha sido denunciado Benigno Bernal González.

Vida religiosa

SANTORAL

Diez 21 de Marzo de 1923.—Miércoles.—San Benito, abad.—San Félix.

Indulgencia Plenaria y suyo si abstinencia.

Sol en Aries, a las 3'29 de la tarde. Primavera.

La Misa y Oficio diviso son de San Benito abad, con rito doble mayor y solo morado.

Misa de Marzo.

Este mes tardía de 31 días y será consagrado al Patriarca San José. El toque de Alba por la mañana a las cinco.

El toque de Crismón por la tarde no tiene mucho surtido.

El toque de Antón por la noche a las nueve.

El coro por la tarde a las tres y media.

Vela y Alumbrado

Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las siete.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco y media.

Miércoles 21 de Marzo de 1923.—Está Vela y Alumbrado en la iglesia de Santa Ana.

El día 22 en Madre de Dios.

Un Reparadero.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las siete con Bendición.

OULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primera, Coventával, y por la tarde a las tres Vísperas y Completas, Martínez y Laudes. Predicón el M. I. señor don Saturnino Fernández Sánchez, magistrado.

En la iglesia de San José (Santa Eulalia).—Novena al Santo Patriarca al toque de oraciones.

Misas fiestas parroquiales.

Horario de Misa, de hora fija los domingos y días festivos en esta iglesia parroquial de San Bartolomé.

A las siete, por la Asociación Jóvena, los demás días, a las seis; a las nueve, conventual; a las diez, por la fundación de Borja, los demás días a las ocho y media; a las once, por Intendencia particular; a las once y media, en sufragio de los difuntos de los señores Servet; a las doce, por la Cofradía del Santísimo y Ánimas.—A. M. D. G.

Al límite de la provincia salieron

Novenas de Dolores

Cuando empieza las novenas de los Dolores, terminan los ejercicios de Quaresma.

Catedral: por la tarde a las cinco.

San Andrés: por la mañana en la Misa de cebo y al toque de oraciones.

San Antolín: en la Misa de seis y media y ocho y al toque de oraciones. Predicón don Pascual Salmerón González.

San Pedro: en la Misa de cebo y al toque de oraciones, predicando don Joaquín Daudí.

San Lorenzo: en la Misa de ocho y al toque de oraciones.

Santa Eulalia: en la Misa de ocho y al toque de oraciones.

Santa Catalina: en la Misa de cebo y al toque de oraciones.

San Bartolomé: en la Misa de cebo y al toque de oraciones.

San Miguel: en la Misa de ocho y al toque de oraciones.

Santa Ana: en la Misa de ocho y por la tarde a las cinco y media.

Capuchinas: por la tarde a las cinco.

Mañana Martes: al toque de oraciones.

San Juan: en la misa ocho y al toque de oraciones.

En el Carmen: al toque de oraciones.

En la Iglesia de Jesús: al toque de oraciones.

San Antón: por la tarde a las cinco.

Predicón el M. I. Sr. D. Saturnino Fernández Sánchez, magistrado.

San Nicolás: en la misa de cebo y al toque de oraciones.

Decretos interesantes

El próximo viernes 28 del actual tendrá lugar la celebración del matrimonio de nuestro querido amigo

don Julián García Molina con la simpática señorita Dolores Tolosa Verá, y queriendo aquél dar una prueba de cariño al director y demás compañeros de la Graduada García Alix, donde presta sus servicios

en la Universidad, ha obsequiado con una sombra infantil en la acreditada funda «El Progreso» propiedad del señor Navarro.

Un suicidio

Ayer tarde puso fin a su vida, disparándose un tiro en la sábana el vecino de Fuente Álamo José Guerreiro López.

Dicho individuo salió la tarde anterior con dos sables, con objeto de proporcionarles alimento.

Como al anochecer regresara a los sables, la familia dio cuenta a la guardia civil, la que se personó en el lugar, que el José Guerrero tenía por costumbre frecuentar, en su casa.

Se ignoran las causas que le indujeron a tomar tan fatal resolución.

Un accidente de aviación

En Los Martínez del Puerto, en el lugar conocido por la Casa Alta, ha tenido que aterrizar a consecuencia de una avería en el motor, el correo

y servicio de ferrocarril del mismo peso del carbón.

Las primas de embarque, considera-

bles

establece la interesante disposi-

ción que se otorguen a los carbonos,

sustituyendo a las concedidas ante-

riormente; una prima de dos pesetas

centavos céntimos por tonelada pro-

ducida, y otra de tres pesetas veinte

cinco céntimos por bonificación de

transporte en ferrocarril del mismo

peso del carbón.

La prima de embarque, considera-

bles

establece la interesante disposi-

ción que se otorguen a los carbonos,

sustituyendo a las concedidas ante-

riormente; una prima de dos pesetas

centavos céntimos por tonelada pro-

ducida, y otra de tres pesetas veinte

cinco céntimos por bonificación de

transporte en ferrocarril del mismo

peso del carbón.

El más importante CIRCO que viaja

: : : : : por Europa : : : :

2 TRENES especiales

180 empleados

rando tres itinerarios: Cantábrico, Atlántico y Mediterráneo, serán, por lo tanto, las siguientes cabotajes entre puertos de la misma litoral, tres de un puerto a otro de litoral opuesto, cinco pesetas cincuenta céntimos, y embarque en general, tres cincuenta pesetas.

Si estando abierto las Cortes transcurrieran sesiones sin que se hubiera aprobado un proyecto de ley regulando las primas, sería ésta considerada vedada.

La cantidad máxima que el Estado podría dedicar a primas es la de 1.250.000 pesetas mensuales. Todas las que se concedan serán solicitadas precisamente por los explotadores de las mismas, y su liquidación la llevará a cabo la Sección técnica del Ministerio de Fomento, previos los correspondientes trámites legales.

Atención plausible

El próximo viernes 28 del actual tendrá lugar la celebración del matrimonio de nuestro querido amigo

don Julián García Molina con la simpática señorita Dolores Tolosa Verá.

La cantidad máxima que el Estado

podría dedicar a primas es la de

1.250.000 pesetas mensuales.

Todas las que se concedan serán

solicitadas precisamente por los

explotadores de las mismas,

que se solicitarán con la

expresión de que se

concederán a los

Homenaje merecido

Varios amigos y admiradores de joven y culto profesor de esta Universidad, don Victoriano Rivera Gayo, organizan un banquete en honor del mismo para celebrar su resistente título en las oposiciones a la cátedra de Historia Natural del Instituto de Cádiz.

El acto tendrá lugar el próximo viernes a la una de la tarde en el Casino de Murcia, en cuya recaudación se pueden recoger las tarjetas.

Nos parece muy interesado el propuesto homenaje y a él nos encantaría todo ello.

El embargo de la Cuenca del Río

Una ciudad y un nombre. — Transfermación prodigiosa.

La ciudad, Borsig. El nombre, Krupp. Tiene hoy Borsig medio millón de habitantes. Hace diez años trabajaba en la fábrica de Federico Krupp media docena de obreros, y hoy en los talleres Krupp, que son como otra gran ciudad amurallada dentro de la gran ciudad de Essen, trabajan más de cincuenta mil personas. Essen y Krupp, la ciudad y la fábrica, han crecido con el mismo ritmo.

En 1812 introdujo Federico Krupp en el continente europeo la fabricación del acero fundido, que hasta entonces había sido un secreto industrial de los ingleses. Los enfermeros de Federico Krupp para conseguir este resultado fueron asesinatos, sus experimentos felices, sus bencimientos, sus muertos. Un día llegó a no querer ejercer química. Tuvo que dejar a su jefe en quiebre e ir a vivir con su hermano, que todavía hoy recuerda, como un blasón, junto a la puerta de los talleres Krupp. Agotado por el trabajo y perdida la ilusión, murió el fundador de dicha fábrica, a los treinta y nueve años, sin suspender que si cabía de poco tiempo su nombre sonaría en el mundo entero como una detonación.

Junto a la casa de la villa se alza en Essen el monumento del segundo Krupp, Alfredo, que el escultor ha tenido la idea de representar —no sabemos por qué— vestido de chaqueta, con botas de montar y sombrero de visera.

Alfredo Krupp tuvo, en el curso de su vida, dos ideas geniales. La primera fué mandar a la Exposición Universal de Londres de 1851 un bloque de acero de dos toneladas, el mayor bloques de acero fundido hasta entonces. La segunda, iniciar la fabricación de artillería y material de guerra cuando Prusia se preparaba para las guerras contra Dinamarca, contra Austria y contra Francia.

Alfredo Krupp no trabajó ni sufrío tanto como su padre. No tuvo tampoco necesidad de declararse en quiebre; al contrario, bajo su reinado, la fragua primitiva se convirtió pronto en fábrica, y más tarde en la más terrible y productiva de las fábricas. Supo desacribir las ruinas y los secretos del éxito, medir dónde su padre había fracasado. Su supervivencia en bronces, vestido de chaqueta y con botas de montar, es un ligerón homenaje de la ciudad de Essen a su predecesor.

El homenaje apóstolico estaba, sin embargo, reservado, cosa muy natural, al frigilíder Federico Alberto Krupp, hijo de Alfredo y nieto del primer Federico.

Tiene este tercero Krupp, en la mitad de las perspectivas de Borsig, un monumento imponente, de fresco de mármol y bronce, con sus correspondientes alegorías al Trabajo, la Industria, la Agricultura y —por ironía del autor seguramente— la Miserabilidad.

Federico Alberto Krupp no hizo nada. Nada más, queremos decir, que multiplicar el rendimiento de la industria petroquímica. Fabricó estaciones y fábricas para casi todos los países de todos los continentes y en muchas guerras fué el proveedor exclusivo de ambas bandas beligerantes.

Compró infinidad de carbón y de hierro, aumentó el número de altas horas, creó unos astilleros en Kiel, en los cuales construyó buques para el transporte de su mineral, y no era tanto con fabricar armas, empero a labrarse corazas para defenderte contra ellos.

Federico Alfredo Krupp fué el autor del lazo orgulloso y contradictorio: Nuestros proyectos traspasan las corazas. Nuestras corazas resisten todos los proyectos. En 1918, después de no pocas estrenos, los aliados consiguieron entrar a la casa Krupp de esta callejón sin salida.

Hay relatos sobre una población de casi mil obreros y sus familias los miembros de la cuarta generación.

Bertha Krupp, la hija única de Federico Alfredo, se casó con un inglés rico de cuyo nombre no vale la pena recordar: al principio intercedió permiso al Kaiser para abonarla y adoptar el nombre de su mujer. El monograma de este cuarto generalizado por la ciudad entera, con un medio millón de habitantes. La mitad de ellos vive directamente de Krupp, y la otra mitad, de Krupp; indistintamente. En las casas de Essen no vivían, en efecto, más que empleados y obreros de Krupp; el público de los teatros y cinematógrafos de Essen son los obreros y empleados de Krupp, las pulquerías y las fábricas, los estíos y los hiperbotas de Essen no tienen más clientela que la de los empleados y obreros de Krupp en los talleres de Essen los húspedes son, casi todos, compradores de la casa Krupp. La ciudad sigue la evolución Essen; pero desde hace diez años el nombre de la antigua aldea carece de sentido. La ciudad de hoy debiera llevar el nombre de Krupp.

Complicaciones.—Son considerables del delito de complicidad en el asesinato los procesados Mauro Bajatierra, Morfa, Verjurado, Luis Díez —acabado por Luis Babilio Díez, Ignacio Delgado Oroz, José Mirandá Llorente y Tomás de la Llave López Leguay. Para Mauro Bajatierra, Luis Díez Ignacio Delgado, solicta el fiscal la pena de estores años de cadena y accesorias legales y multa de 1.000 pesetas. En caso de absolución, quedarán sujetos a la responsabilidad personal subsidiaria que determina el artículo 50 del Código penal.

Los procesados se oponen a ambos procesos del delito de uso público de nombre supuesto, y se pide por ello la pena de cuatro meses de arresto mayor, accesorias legales y multa de 1.000 pesetas. En caso de absolución,

quedarán sujetos a la responsabilidad personal subsidiaria que determina el artículo 50 del Código penal.

Un nuevo atentado.—Madrid 21, a las 3 m.

En la carretera de Sanz se ha encontrado el cadáver de un hombre.

Se trata de un nuevo atentado de carácter social.

La víctima era un obrero la-drillero llamado Tomás.

Quando regresaba de cavar de un huerto se le acercaron cinco sujetos y le llamaron para cerciorarse de la identidad.

Comprobada esta le dispararon, matándole.

Tiene la cabeza atravesada por dos balazos.

Cuestiones militares.—

Afirmó que los basturriegos permanecerían creídos si se convenía de que nos les habíamos de atacar.

Considera absurdas unas operaciones contra Albuñuelas, porque el ostigo que inflijimos a Albuñuelas dejaria una estela de odios que haría imposible avenirnos.

Por teléfono.

Comentarios de la prensa.—

Madrid 21, a las 3 m.

Los periódicos comentan la noticia recibida de Barcelona, según la cual el jefe saliente de policía señor Borrull, molesto por una carta del director general de Seguridad, ha enviado a este los padrones provocando una querella personal.

Supone que esta noticia sería causada por estimar que el director general de Seguridad no puede defensarse sin incurrir en responsabilidad.

También comentan las noticias que se realizan referentes a la soterrada que se supone colocados a los comisarios de la policía barcelonesa.

Según tales noticias los comisarios se reunieron ayer, acordando poner sus cargos a disposición del Gobierno si antes de 24 horas no se pone fin a la jefatura Borrull.

Los periódicos consideran que la policía no puede explicar al Gobierno que constituiría un acto de indisciplina intolerable.

Consideran necesario que se haga una declaración solemne, negándose ambos supuestos.

—Ya he logrado dormir a mamá.

En el Metro.

Un viajero comentó con otro el excesivo calor que hace dentro de uno de los coches completamente lleno.

—Menos mal, observa, que este verano pondrá jardineras.

El viaje de novios en avión:

—Maricó; me siento indisponible y te ruego que retires, pues recientemente entré en la.

La madre ruega a unos amigos que la perdonen un rato, que va a otra habitación a dormir al niño, travieso habido de uñas tres años y algo difícil de convencer para el descanso.

Al cabo de media hora vuelve el paquero y dice a la azombraída señora:

—Ya he logrado dormir a mamá.

La madre ruega a unos amigos que la perdonen un rato, que va a otra habitación a dormir al niño, travieso habido de uñas tres años y algo difícil de convencer para el descanso.

Al cabo de media hora vuelve el paquero y dice a la azombraída señora:

—Ya he logrado dormir a mamá.

En el Metro.

Un viajero comentó con otro el excesivo calor que hace dentro de uno de los coches completamente lleno.

—Menos mal, observa, que este verano pondrá jardineras.

El tabaco cubano:

—Una botella de la Legación de Cuba

Con motivo de haber publicado un periódico ilustrado de Madrid una información, en la que se dice que los tabacos originarios de Tampa se convierten en la Habana y de allí se exportan a otras tierras que fabrican e ensayar el tabaco que son cigarrillos cubanos, la Legación de Cuba, a ruego de la Unión de Fábricantes de Tabacos y Cigarrillos de su país, y con autorización expresa de su Gobierno, hace constar que dicha información es absolutamente errónea, pues en Cuba, a causa del elevado derecho arancelario de cuatro dólares 50 centavos por libra, mas el 25 por 100 ad valorem, que aduana ese mercancía, es absolutamente imposible la importación de tabacos con propósito de posterior exportación, siendo lo exacto que de Cuba, y preparado con el sello de garantía oficial del Gobierno cubano, no se exportan otros tabacos que el elaborado en las fábricas establecidas en la República.

Sulfureto Caballero:

Se vende cómodamente en 10 minutos sin baño, con el.

De venta en farmacias y droguerías.

Horario de trenes:

DE MADRID A CARTAGENA

A CARTAGENA

MADRID 20, a las 8 m.

22/35 33 170 32

20/20 20/20 20/20 20/20

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/22

22/22 22/22 22/22 22/

